	Приложение № 2
к Правилам разрешения споров между членами РСА, возникших при рассмотрении одним из членов РСА требований потерпевших и осуществлении страховых выплат по договорам ОСАГО, заключенным другим членом РСА, а также иных вопросов профессиональной деятельности по ОСАГО


ОБРАЗЕЦ ТРЕТЕЙСКОЙ ОГОВОРКИ

о передаче споров на рассмотрение Третейского суда при Российском Союзе Автостраховщиков

(рекомендуется включать в договоры со страховыми агентами, брокерами, представителями в субъекте РФ и т.п.)

Все споры, разногласия или требования, возникающие из настоящего договора или в связи с ним, в том числе касающиеся его исполнения, нарушения, прекращения или недействительности, подлежат разрешению в Третейском суде при Российском Союзе Автостраховщиков в соответствии с его Регламентом и Положением о нем.

Решение Третейского суда при Российском Союзе Автостраховщиков является окончательным и обязательным для Сторон, не подлежит обжалованию и должно исполняться немедленно.

Третейское разбирательство проводится Третейским судом при Российском Союзе Автостраховщиков без участия сторон и без проведения устного разбирательства на основе представленных письменных материалов, за исключением случаев, указанных в Регламенте работы Третейского суда при Российском Союзе Автостраховщиков.

Положение о Третейском суде при Российском Союзе Автостраховщиков, Регламент Третейского суда при Российском Союзе Автостраховщиков и иные документы, регламентирующие деятельность Третейского суда при Российском Союзе Автостраховщиков являются неотъемлемой частью настоящего договора.

